

变! 一块泥巴成了“穆桂英”

惠山泥人传承人喻湘莲、王南仙在南博一展技艺,二人透露已搭档半世纪,亲如姐妹

黑色的泥巴在她手上就像变戏法,一会儿就摇身变成了英姿飒爽的穆桂英;细小的毛笔在她手上则是“颜料库”,轻轻挥舞间,高力士的谄媚,杨贵妃醉酒后的迷离样就“蹦”出来了……这两位“神奇”的人,一个叫喻湘莲,一个叫王南仙,她们都是无锡惠山泥人的传承人,和泥娃娃已打了50多年交道,一个负责捏塑,一个负责彩绘,两人就这么搭档了半个世纪。

昨天,两人一同来到南京,在南京博物院正在展览的《手捏戏文 泥土神韵——喻湘莲、王南仙捐赠南京博物院惠山泥人》展厅内,她们掏出随身携带的工具,手起手落间,泥土被赋予了生命。

[亮一手]

一块泥巴变成“穆桂英”

一块方形的小木板,一块黑色的泥巴,弓、笃板、小竹棍……就是喻湘莲捏泥人的工具。在南博展厅里,喻湘莲掏出工具,捏下一块比较大的泥,在木板上揉了起来。“手捏泥人对泥有特殊要求。这种泥是惠山三尺地底下采集来的,搓不断,弯不断,干而不裂,最重要的一点是它不塌。”喻湘莲说,捏泥人其实工具可有可无,60%以上都是靠手的感觉。说话间,喻湘莲手中的泥土就变成了一个瓜子脸,头上又冒出了几根发簪;头部捏好后,喻湘莲又捏下一块泥巴,揉搓出了一个正在指挥千军万马的“穆桂英”,英姿飒爽。

“手捏泥人不像雕塑,是全凭手感捏出来的。”说话间,喻湘莲又用一小块泥巴搓成一面小旗,插在了穆桂英的肩膀上。

短短半小时,搓搓捏捏,一个正在发号施令的“穆桂英”就出来了。但喻湘莲似乎还不太满意,她说:“你们要是细看,会发现很多‘败笔’。正常情况下,我们一个手捏戏文要一天左右完成,今天很赶,捏得有些粗糙。”

上色后,“杨贵妃”醉意朦胧

和喻湘莲不同的是,王南仙掏出来的却是一个半成品,那是一个素色的“贵妃醉酒”片段,高力士端着盘子,单膝下跪,眼睛却看着杨贵妃,一脸谄媚;而杨贵妃满脸红晕,微闭着双眼,挥舞着水袖,醉意朦胧。“三分坯,七分色。上色后,戏曲人物形象就会生动起来。”王南仙边说边掏出一个白色的小颜料盒,打来一杯水开始调色。

记者看到,高力士的形象几乎已塑造完毕,这是一个花脸形象,他的鼻子和眼睛之间还特意留了一小块白色;而杨贵妃才刚戴好头饰,她的脸部也刚上好色。王南仙的画笔在



喻湘莲(左)和王南仙(右)捏出一世缘 快报记者 顾炜 摄

金黄色的颜料里蘸了一下,就在杨贵妃的衣服上画起来,不一会儿,杨贵妃的衣服就多了许多云彩,手臂上还多了一朵正在绽放的牡丹。

“我上色从不在泥人上打基础,样图都在我心里。我们不能打草稿,而且描绘的形象必须符合戏剧中的人物性格、服饰。在我心里,现在已经有了几千种图样了。例如,关公是红脸丹凤眼,而张飞是暴眼蝴蝶脸,我就不能描错形象。”王南仙一边和记者聊着,一边还忙着她手中的“贵妃醉酒”。半个小时后,高力士和杨贵妃都鲜活起来,高力士的手上除了托着盘子外还多了一个拂尘,一个舞一个跪,让人一看就能看出高力士的小心翼翼。

“上色最难的是头部,因为戏曲人物头部装饰多而精细,而且神情很重要。”王南仙说,上色彩一般要等到捏制的泥人干透了,在冬天一般就需要晾半个月才能干,干透后,一件作品上色需要三五天。

[谈合作]

一次分工,铸就一世缘

开工前,王南仙给喻湘莲倒了一杯茶,两人相视一笑,一脸的默契。“我们已经合作50多年了,从没间断过,早就亲如姐妹了。”喻湘莲说,“巧的是,我们的师父蒋子贤、陈毓秀过去也是搭档,而且我们都是家传的。”

喻湘莲告诉记者:“8岁那年,我父亲去世了,母亲就把我和妹妹带到外公家。外公是捏泥人的,16岁那年,我想考苏州农业专科学校,竞争太激烈,我落榜了。外公见我不高兴,就跟我讲:‘你三个舅舅都没有继承祖业,我看你图画成绩不错,就学做烂泥模吧,蒋家也总算有个接班人。’”就这样,她成了一个捏泥人的民间艺人。

而王南仙则天资聪慧,家

境殷实,自幼便是父母的掌上明珠。一个偶然的契机,王南仙学起了泥人的彩绘。后来,喻湘莲和王南仙一同考进了由省文化厅委托无锡市举办的惠山泥塑彩绘训练班。

无锡泥人分雕塑、制模、手捏、彩绘四个行当。“你那时力气很大,像个小男孩,自然学起了手捏。”王南仙微笑着指指喻湘莲。“你那时倒是蛮秀气,有点清高的样子,好像要当艺术家,就学起了彩绘。”喻湘莲“回敬”王南仙。当年两个小姑娘没有想到,最初的这个分工,成了两人一辈子合作的引线。

戏曲人物扎根在心里

当时,惠山泥塑彩绘训练班是为振兴无锡泥人而专门举办的,孩子们由一批泥人老师傅手把手传授技艺。巧的是,喻湘莲、王南仙的师傅蒋子贤、陈毓秀也是一对配合默契的搭档,这样,两个学生也就自然走到了一起。

惠山泥人有“粗货”“细货”之分。“粗货”采用模具印坯、手工彩绘,内容多以喜庆吉祥题材为主,而“细货”是指手捏戏文,作品取材于京昆戏剧中的精彩场面。为让她们熟悉戏曲人物,喻湘莲、王南仙的师傅们一有空就带她们去上海、苏州等地看戏,戏曲人物扎根在心里,成了她们取之不竭的创作源泉。

目前两人收了9个徒弟

喻湘莲告诉记者,惠山泥人现在是国家级非遗,应国家的要求,她和王南仙目前收了9个徒弟。

“学艺太清贫,有很多人学了一段时间就走了。”两位老人对自己相守一辈子的古老技艺能否传承下去很是忧虑。不过,王南仙的儿子龚琦,早已悄悄学会了妈妈和喻阿姨的看家本领。

快报记者 胡玉梅



求贤若渴

昨天,在南京虎踞路上一家名为奥林国际的商店前,一幅巨大的“招贤纳士,共创大业”的广告招贴画挂在墙面上,招聘职位有副总经理也有店堂导购。如此大动作的招聘,吸引了众多市民的目光。

快报记者 唐伟超 摄

■梅花节趣闻

外国大使中华门下“重返明朝”

专家称,明代外国使节入城走的是光华门



“皇帝”“皇后”出城迎接8国大使及夫人 快报记者 洪波 摄

“报——各国大使驾到,请一迎一驾!”随着“明朝卫士”的禀报,城内也高声回答:“皇上一驾一到!”城门缓缓打开,身穿龙袍的“皇帝”在“护卫”“宫女”的簇拥下,出城迎接。昨天下午1点30分,来自8个国家的大使及夫人来到南京参加2008国际旅游与世界和谐论坛暨中国南京国际梅花节开幕式,从中华门城堡入城,体验了一把“重返明朝”的感觉。

明代外国使节走光华门入城

记者请教了明城墙历史研究专家杨国庆,他介绍,中华门是当时入城“客流量”比较大的一个城门,但明朝外国使臣赴京朝觐,走的其实是正阳门,也就是后来的光华门。

市长为大使签发“通关文牒”

昨天下午,来自新加坡、罗马尼亚、秘鲁、刚果等8个国家的大使来到南京。1点20分,外国大使及夫人团的车队通过长干桥。在中华门瓮城南门外,大使及夫人一下车就好奇地仰望壮观的中华门城堡。通过“卫士”禀报,朱红色的城门缓缓打开,身穿明朝服装的“皇帝”带着随从走出来迎接,给客人各赠上中国结一枚。

随后,在“皇帝”的带领及

“护卫”和“宫女”的保驾下进入城门。更有意思的是,南京市市长蒋宏坤致欢迎词后,还为他们签发了盖有南京旅游标记印章的“通关文牒”。这一切好像让人觉得回到了明朝。

据介绍,这口世界和谐钟是由中国金陵古

艺术青铜研究所、南京钢铁集团和南京博物院设计铸造的,为锡青铜材质,高1.2米,肩高0.93米,下口直径0.86米,通体呈金黄色;净重600千克,寓意联合国成立60周年。昨天它又重回家乡南京,在2008国际旅游与世界和谐论坛暨中国南京国际梅花节开幕式上,再次敲响。

“外十八、内十三。”杨国庆解释,古时候,京都朝南正中的城

门就是“国门”,但南京城墙是不规则形,正阳门既不是唯一朝南也不正中,位于朝南靠东,但它处在皇官南北中轴线的最南端,因此就成了“国门”。“国门”非常重要,不但外国使节必须从这里入城,皇帝出城去东郊的明孝陵,也必须从这里走。

快报记者 孙兰兰

世界和谐钟 “娘家”再次敲响

快报讯(通讯员 陈思平 胡耀 记者 孙兰兰)2005年,联合国60华诞之际,中国政府送上了“世界和谐钟”作为贺礼。时隔3年,这口由南京设计铸造的青铜大钟,昨天回到“娘家”,在2008国际旅游与世界和谐论坛暨中国南京国际梅花节开幕式上敲响。

据介绍,这口世界和谐钟是由中国金陵古艺术青铜研究所、南京钢铁集团和南京博物院设计铸造的,为锡青铜材质,高1.2米,肩高0.93米,下口直径0.86米,通体呈金黄色;净重600千克,寓意联合国成立60周年。昨天它又重回家乡南京,在2008国际旅游与世界和谐论坛暨中国南京国际梅花节开幕式上,再次敲响。



“世界和谐钟” 快报记者 洪波 摄

跨跃

险峻

才知道人生的意义

天脊龙门 龙之脊 天之背

衢州旅游直通车——三·八首班

衢州烂柯山 天脊龙门 药王胜境 桐庐垂云通天河 神奇险峻二日游

338元/人

D1: 衢州—衢州 早餐于指定时间,地点集合前往衢州,途中经桐庐午餐后游览【垂云通天河】溶洞内有长达4500米的地下暗河。游客需乘手划船入洞,泛舟地下河,观赏奇形怪状的钟乳石,别有一番探险趣味。后继续前往衢州游览围棋圣地【烂柯山】:王质遇仙的古老传说,天生石梁的鬼斧神工,千年古刹、高僧树墓,在文化名山中独具神奇魅力。

D2: 衢州—南京 早餐后游览【天脊龙门】位于“紫微山国家森林公园”内,高山林立,峡谷纵横,其中海拔千米以上的山峰有54座。从水门尖到龙门为一条长达25华里,相对高差近1000米的深谷川流。峡谷时间时快,忽陡忽平,形成了独特的险、雄、奇、秀、幽之景观。盘龙栈道依峭壁危崖而建,让游览惊而不险,飞龙在天景观与华东第一索桥——飞天索桥让人惊叹,在险绝山水中如处世外之地。中餐后游览【药王胜境】景区:十桥风月、神农双瀑、野猴坪观猴、马尾潭戏水等。结束愉快的行程,返回南京。

报名热线

南京国旅 83538517 83538508
江苏中旅 83589878 83589952
江苏青旅 83196667 85523312
南京中北 83285088 52856666
中山国旅 83531099 83531096
江苏招商 84719112 83416685
舜天海外 66661799 52876908
各大旅行社均可报名

浙江衢州国际旅游集团

ZHEJIANG QUZHOU INTERNATIONAL TOURISM GROUP

预订电话: 013505700112 05703680173
www.quzhouyou.cn 各大旅行社均可报名